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SZEKELY-UDYARHELY
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULA1DON0S :

beteo-b: E .Á. Xj

FELELŐS SZERKESZTŐ : FŐMUNKATÁRS:

DEREKI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­

fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora I K.

M. kir. postatakarékpénztár! oheque-számla 10,489. szám.

Az arányosítás! és tagosítás! 
törvénycikkek módosítása.

A bennünket oly közelről ér­
deklő s a székelységre nézve 
csakugyan eminens fontosságú 
törvényjavaslat, mely a tagosí­
tás! és arányosítás! törvénycik­
kek módosításáról szói, már a 
Ház előtt van s előreláthatólag 
az öszszel letárgyalásra kerül.

E javaslatot eddig a sajtóban 
felhangzott vélemények szerint 
nem a legkedvezőbb hangulat 
fogadta Nem a fővárosi sajtót 
értjük, a mely általában a szé­
kel ység állapotát és bajait nem 
is ismeri, hanem a székelyföldit, 
amely pro domo szólt a javas­
lathoz. Elég sajnos, hogy az 
ország, a főváros, a parlament 
az évtizedeken át elhanyagolt 
székel ység ügyeit nem ismeri. 
Annyit tudtak róla, hogy a Szé­
kelyföldön jó borvizes fürdők és 
— drága, de biztos mameluk- 
kerületek vannak.

Nem lehet tehát csodálni, ha 
a törvényjavaslat gyakorlati ha­
tását kiszámítani nem tudják. De 
nekünk, akik itt élünk az orvos- 
landó viszonyok között, a tör­
vényjavaslat megítélésénél figye­
lembe kell vennünk ezt a fővá­
rosi tájékozatlanságot és indo­
lenciát, mert ez magyarázza meg, 
hogy a szóban forgó javaslatnál 
többet ez idő szerint adni nem 
tudnak! Ezt nagyon illetékes 
helyről tudjuk. Óhajtandó, hogy 
a javaslat tárgyalása, amely még 
a székely sajtóban következni 
fog, tárgyilagos maradjon, mert 
mint értesülünk, erős hajlandó­
ság van arra, hogy a javaslat 
elleni éles támadások hatása an­
nak visszavonása legyen! Hogy 
tehát a javaslatban levő orvos­
lástól el ne essék a székelység 
s a kérdés tárgyalása talán év­
tizedekig ne pihenjen, óvatosan 
menjünk el addig a határig, a 
meddig el lehet menni.

Abban a helyzetben vagyunk, 
hogy a javaslatra vonatkozólag 
a legteljesebb mértékben illeté­
kes helyről nyertünk információt. 
Ezt a következőkben tárgyilago­
san adjuk :

Mindenekelőtt az arányosításra 
vonatkozólag a javaslat fenntartja 
a 100 holdon aluli illetmények 
állandó közösségét s a közös 
erdőket feloszlatni nem lehet.

Rendelkezik arról, hogy a ta­
gosítás alkalmával mindenütt kö­
zös legelők hasittassanak ki, a 
meglevő közlegelők pedig csakis 
földmivelésügyi miniszteri enge­
déllyel oszthatók föl.

A javaslat a tagosítás meg- 
engedhetöségét uj alapokra he­
lyezi s ezután csak akkor lehet 
kérelmezni a tagosítást, ha a 
földmivelésügyi minisztérium 
szakértői az államköltségen való 
előzetes eljárás utján célszerű­
nek mondták ki. Tehát véget vet 
a revolverezésnek s a kényszer- 
tagosításnak. A mérnöki kar ní­
vója is emelkedni log, mert ez­
után csak okleveles mérnök jár­
hat el tagosításnál.

A tagosítás összes költségeit 
a kincstár előlegezi kamatmen­
tesen s ez a javaslat főrésze. A 
mig egyfelől nem sanyargatja a 
költség a birtokosokat, másfelől 
a tagosítás, ahol történik is, rö­
videsen, gyorsan keresztül megy 
s nem tarthat évtizedekig.

A javaslat KVTI. cikkből áll s 
teljesen átdolgozott igazságügy­
miniszteri utasítás intézkedik az 
eljárásról részletesen s 64 el­
avult és káros miniszteri rende­
let helyeztetik hatályon kivul A 
költségkezelési utasítás is telje­
sen uj s a költsegkivetés is uj 
alapokon nyugszik.

Maga a törvény tulajdonképen 
elvi kijelentéseket tartalmaz s a 
terjedelmes utasítás és eljárásról 
intézkedő rendelkezésen van a 
fösuly.

A rendelkezések megfelelnek 
a székely kongresszus és a szak- 
tanácskozmányok elvi felfogásá­
nak.

Az egész törvényt kellően át­
tekintve, nem egészen indokolt 
a pesszimista felfogás, amely a 
javaslatot a principio fogadta. 
Panaszolják, hogy a törvénynek 
visszaható ereje nincsen, de ezt 
a mai viszonyok közt keresztül­
vinni lehetetlen.

Nagyon kívánatos tehát, hogy 
a javaslatot kellő higgadtsággal 
tárgyalják sajtóban és máshol 
egyaránt, mert, csak aki a ku­
lisszák mögé lát, tudhatja, mily 
tenger küzdelemre, kitartó rábe­
szélés, e volt szükség, hogy a 
javaslat mostani alakjában létre­
jöhessen és a birtokrendezési 
tekintélyes alap kieszközölhető 
legyen. A tárgyalás során majd 
előkerülnek rendre a kifogások, 
s az uj rendszer tisztességes el­
járása szerint, mint a közelmúlt­
ban is nap-nap után történt, a 
szakminiszterek épen nem fog­
lalnak mereven állást az eredeti 
javaslati szöveg mellett s a mó­
dosítások ellen. Tehát módosí­
tásokra alkalom lesz.

Az illetékeseket kérjük, olvas­
sák át a székely kongresszus és 
a székely népgyülések határoza­

tait, hallgassák meg a székely­
ség panaszát, baját s mindeze­
ket összehasonlítva a javaslattal, 
úgy ítéljenek és úgy cselekedje­
nek, a hogyan a gyakorlati élet 
s a székelység érdeke megköve­
teli !

A politikai helyzetről.
A képviselöház szerdán döntő ese­

mények színhelye volt. A horvát ob- 
strukció megkapta a halálos döfést 
és két-három nap múlva a t. Ház 
már mehet nyári pihenőre, a jól 
megérdemelt nyugalomba. Amit na­
pok óta hirdettek az megtörtént: 
Kossuth Ferenc kereskedelmi minisz­
ter a pragmatikáról szóló első sza­
kasz letárgyalása után beterjesztette 
nevezetes indítványát, amely a tör­
vényjavaslat rendeli utón való élet- 
beléptetését mondja ki.

E rendkívüli horderejű eseményt 
megelőzőleg a horvát képviselők za­
jos jelenetek közt folytatták obstruk- 
c'ójukat az első szakasznál. Az el­
nöki székben Rakovszky István ült, 
aki szokott, erélyével bánt el a Kor­
vinokkal. Gyors egymásutánban vonta 
meg a szót a tárgytól elkalandozó 
horvát Mazuranics, Lorkovics, Po- 
povics és Medrusántól s ezzel vé­
get is ért az első szakasz vitája 
Ekkor következett be a szenzáció 
Kossuth Ferenc állott fel szólásra 
és ünnepélyes hangon fogott bele. 
elhatározó nyilatkozataiba.

Az 1847. december 4 én tartott 
főrendiházi ülésen Busan Herman 
horvátországi követ a következőket 
mondta (olvassa): „Ámbár a horvát­
országi követeknek az 1844-iki or­
szággyűlés II. cikke értelmében egész 
az 1850. esztendőig deákul szólani 
szabad lenne, küldőink mindazonál­
tal, hogy ezáltal a nagylelkű magyar 
nemzet iránti hajlandóságunkat (Fel­
kiáltások balfelől: Halljátok !) és igazi 
szeretelüket tettleg megmutassák és 
a Magyar- és Horvátország közt az 
alkotmányos kapcsot erősebben ösz- 
szeszoritsák“ — értik ezt az urak? 
— (Felkiálltások : dehogy értik 1) kö­
veteiknek meghagyták, hogy már az 
országgyűlésen magyar nyelven fel­
szólaljunk, amely utasítást részemről 
minden készséggel, örömest ezennel 
teljesítek is.“

Ez volt az akkori horvát hazafiak 
felfogása. (Zaj.)

Azzal a szóáradattal, amelylyel a 
horvátok elárasztották a magyar kép­
viselőházat, amely szóáradatba be- 
levegyitettek mindenféle közügyi enor- 
mitásokat, amilyenekre kitérni nem 
szükséges, mert ezzel sérteném a 
képviselöház tekintélyét, e szóára- 
dallal a t. horvát képviselők el akar­
ják homályositani azt a tényállást, 
amelyet teljes világosságban az or­
szág színe elé akarok ismét helyezni. 
(Halljuk I Halljuk!) Ez a tényállás 
az, hogy az előttünk fekvő törvény- 
javaslat semmiképpen sem érinti a 
horvát nyelvnek törvényes jogát. (Igaz. 
Úgy van!) Ezen törvényjavaslathoz 
semmi köze nincs az 1868 iki XXX. 
t.-cikknek. (Igaz! Úgy van 1) Amelyet 
Magyarországon senki érinteni nem 
akarja,hanem teljesloyalitással akarja 
érvényesíteni Horvátországban úgy,

hogy ezen ország jogait és a hor­
vát közszabadság teljesen biztosítva 
legyen. Ellenkezőleg, ebben a tör­
vényjavaslatban a horvát nyelvnek 
jogai teljes mérvben biztosítva van­
nak, mert ki van mondva, hogy Hor­
vátországban azon vasúti alkalma­
zottaknak, akiknek akár a közönség­
gel, akár a hatósággal érintkezni 
kell, a horvát nyelvet kötelesek tudni. 
Ez eddig nem igy volt. így tehát 
nemcsak nem támadja a javaslat a 
horvát nyelv jogát, de ellenkezőleg 
ott is érvényesíti, ahol eddig nem 
érvényesült. Nem a horvát nyelvet 
védik tehát a horvát képviselők, 
hanem a magyar nyelv jogát támad­
ják. (Elénk helyeslés és taps.) Olyan 
kormány pedig nem lesz soha ebben 
az országban, amely beleegyeznék 
abba, hogy a magyar nyelvet Szent 
István koronája területén bárhol is 
üldözhessék. (Igaz 1 Úgy van!)

Ezeknek előrebocsátásával vagyok 
bátor a következő indítványt a t. Ház­
nak elfogadásra ajánlani, amit annál 
inkább teszek és tehetek, mert az 
egész vasúti szolgálati rendtartásról 
szóló törvényjavaslat olyan, amelyet 
a vezetésem alatt álló minisztérium 
rendelő utón is érvényre juttatha­
tott volna. (Igaz! Úgy van !) A vas­
úti szolgálati rendtartásról szóló tör­
vényjavaslat 1. Fejezet Általános Ha­
tározatok 1. szakasza helyébe javas­
lom, hogy tétessék a következő szö­
veg — ugyanakkor kihagyva a kö­
vetkező szavakat: I Fejezet, Általá­
nos Határozatok. (Olvassa :)

1. szakasz ; A magyar szent ko­
rona országainak területén üzem­
ben tartott közforgalmú géperejű 
vasúti vállalat szolgálatában csak 
oly egyén vehető fel, aki magyar 
állampolgár és a magyar nyelvet 
bírja. (Helyeslés.) Horvát-Szlavon 
országok területén azoktól a vasúti 
alkalmazottaktól, akik szolgálatuk 
közben a közönséggel vagy az ot­
tani hatóságokkal való érintke­
zésre hivatvák, a horvát nyelv is­
merete is megkivántatik.

Utasittatik a m. kir kereskede­
lemügyi miniszter, hogy a magyar 
szent korona országainak területén 
üzembe tartott közforgalmú gép­
erejű vasúti vállalatok alkalmazot­
tainak alkalmaztatásuk egyéb fel­
tételeit, nemkülönben általában a 
szolgálati rendtartást az összes 
közforgalmú géperejű vasúti vál­
lalatokra nézve, ezen vállalatok 
viszonyaihoz alkalmazva a vasúti 
szolgálati rendtartásról 1907. évi 
május hó 13 án az országgyűlés­
hez beterjesztett törvényjavaslat­
nak a képviselőház igazságügyi és 
közlekedésügyi bizottságai által 
megállapított szövegezése szem- 
meltartasával rendeleti utón álla­
pítsa meg, (Élénk helyeslés.) mind­
azonáltal azzal az utasítással, hogy 
a rendeleti utón kibocsátandó szol­
gálati rendtartásban (Zaj. Halljuk! 
Halljuk!) kimondandó, hogy az 
ezen törvény alá eső vasúti al­
kalmazottakat fegyelmi ügyekben 
ügyvédek is képviselhetik. (Helyes­
lés.) Az ily módon kibocsátott rend­
tartás mindaddig érvényben ma­
rad, mig ez ügyben külön törvény 
kihirdetése napján hp életbe és 
végrehajtásával a kereskedelem­
ügyi miniszter bizatik meg.“

■
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Kossuth indítványát riadó helyes 
lés és éljenzés fogadta a többségi 
pártok részéről. A horválók gúnyo­
san tüntettek. Az ezután bekövet­
kezett tiz percnyi szünetben a kép 
viselők tüntető ovációkkal vették kö­
rül Kossuthot. Szünet után az első 
szakasz vitájában résztvett horvátok 
éltek zárójogukkal A legelső szó 
nők Tuskán Gergely mindjárt nagy 
vihart támasztott. Az elnöki figyel­
meztetések valósággal megvaditották, 
úgy, hogy a Ház végre is a mentelmi 
bizottság elé utasította ügyét.

Mielőtt a vitát félbeszakították 
volna Kossuth Ferenc kereskedelem­
ügyi miniszter szólalt fel ismét:

Minthogy előbbi felszólalásának ér­
telmét félremagyarázlák, ismételten 
kijelenti, hogy a rendeleti utón élet­
beléptéiéit pragmatika hatálya csak 
addig tart, amig azt törvényileg meg 
nem változtatják. Ez azt jelenti, hogy 
nem szándékozik a javaslatot levenni 
a napirendről. Az a szándéka, hogy 
a pragmatikát valóban törvénybe ik­
tassa. Az erre vonatkozó törvényja­
vaslatot még az öszszel terjeszti a 
Ház elé

Ezt a nyilatkozatot is nagy tet­
széssel fogadták.

Rakodczay Sándor horvát bán, aki 
kedden éjjel két órakor utazott el 
Zágrábból, szerdán reggel Budapestre 
érkezett a keleti pályaudvaron. Elébe 
utazott Josipovich horvát miniszter, 
aki a bán kocsijába szállt és együtt 
érkeztek meg. A keleti pályaudvar 
ról, a miniszterelnöki palotába haj­
tattak, ahol Wekerle Sándor minisz­
terelnök már várta őkel. A bánnak 
a miniszterelnöknél való tisztelgése 
és a vele való tanácskozás hosszabb 
ideig tartott. Rakodczay horvát bán 
ezenkívül látogatásokat tett a kor­
mány tagjainál és megfordult a kép­
viselőházban is, ahol a kormány tag­
jai, különösen Wekerle miniszterel­
nök és Andrássy Gyula gróf belügy­
miniszter hosszabb ideig tartózkod 
tak a folyósón és a képviselők cso­
portjaival beható eszmecseréket foly­
tattak.

Vármegyénk közgazdasági 
viszonyai.

A marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamara beküldte hozzánk azon 
nagyterjedelmü és alapos gondosság­
gal szerkesztett jelentését, melyet az 
elmúlt 1906 évről, kerületének köz- 
gazdasági viszonyairól a kereskede­
lemügyi miniszterhez felterjesztett; 
kötelességünknek ismerjük ebből a 
szorosan megyénket érdeklő része­
ket, lehetőleg alaposabban ismertetni

A jelentés szerint a kivándorlás 
ismét emelkedett. Udvarhelymegyé­
ből tényleg kivándorolt Romániába 
455, Amerikába 922, összesen 1377. 
Visszavándorolt Romániából 60, Ame­
rikából 197, összesen 235. E számok 
meggyőzően mutatják, hogy me­
gyénkből, valamint az egész Székely­
földről, nagyarányú kivándorlás van 
s hogy ezzel szemben elenyésző cse­
kély a visszavándorlás. Kezdődött 
pedig egy udvarhelymegyei faluban 
és máig kiterjedt az egész Székely­
földre.

A Székelyföldön a kivándorlásnak 
nem a könnyelműség vagy a kaland­
vágy az okozója, mint azt a helyzet 
nem ismerése, vagy szándékos félre­
magyarázása folytán sokan hirdetik; 
inkább a néptömegek elszegényedé 
sere, eladósodására, vesztett perek 
folytán beálló szerencsétlenségére ve­
zethető vissza legtöbb esetben a ki­
vándorlás. A birtokviszonyok rende­
zetlensége s az ebből keletkező pe­
rek, melyek a közvagyonnak jelen­
tékeny részét fölemésztik és a péuz- 
kölcsönöknek uzsorakamatai igazi 
okai a kivándorlásnak. Legfőbb oka 
azonban az, hogy a nép bajaival ko­
molyan eddig kellően nem foglalkoz­
tak azok, a kiknek az hivatásuknál 
fogva kötelességük lett volna.

Az állatkereskedés kielégítő volt, 
jobb mint a megelőző évi; a legelő

feljavítás is szorgalmasan folyik; 
Udvarhely megyében 15,199 hold te 
rületen.

A ggapjukereskedés csak kis mér­
tékben űzetik, a gyapjú kereskedelem 
nem is fejlődött ki jellegzetesen. A 
nyers bőrökkel való kereskedés sem 
bir jelentőséggel Budapesti kereske­
dők ügynökei járják be a községeket 
és nagyobb mészáros-csoportoknál 
évekre előre lefoglalják az árut.

Az ásványvizek értékesítése évről- 
évre emelkedőben van. Az elmúlt 
három évben forgalomba került: 
1904-ben köröndi 30708, 1905 ben 
35350, 1906-ban 37000; Szejke: 
1904-ben 660000, 1905 ben 780000, 
1906-ban 800000; Székely szeltersz : 
1904 ben 60000, 1905-ben 70000, 
1906 ban 80000 palackkal. Ezenkívül 
megyénkből közkedveltségnek örvend 
a homoródi viz is.

Szövött árukkal, ruházati és divat­
cikkekkel való kereskedéseknek gyenge 
menete volt, csak az úgynevezett 
parasztárunak volt jobb kelete. Sokat 
ártanak e téren a kontárok, ezért a 
kereskedőknek az a kívánságuk, hogy 
a kereskedelem is, mint az ipar, ké­
pesítéshez köttessék.

Fűszer és vegyesáru kereskedők ál­
talános panasza a szövetkezetek el 
szaporodása. Kereskedőink egybe­
hangzóan kívánják, hogy a fogyasz­
tási szövetkezetektől az állami ked­
vezmények megvonassanak, a köz­
teherviselés reájuk is kiterjesztessék 
és hogy egyenlő mértékkel állják meg 
ezek is az életharcot.

A vaskereskedéseknek kiváló jó rne 
nete volt az egész éven át.

Iparosoknak a kormány az r-hnult 
2 évben megyénkben a következők 
nek nyújtott államsegélyt: Tellmann 
Imre cipész Székelykereszturon egy 
cipész-varrógépet; Salamon Kálmán 
mii faragó Székelyudvarhelyt 500 ko­
ronát anyagbeszerzésre; Riemer K. 
Gusztáv és társai székelyudvarhelyi 
lakosok lövétet festékgyáruk beren­
dezésére egy szállítható kettős kő- 
járatot, kél hengerszitát, hét darab 
felvonót és egy körfűrészt; Mogyo­
rósi Arthur asztalos Székelykeresz­
turon, egy kézihajtásu szalagfűrészt 
és egy kézihaj tásu véső- és fúrógépet; 
András József fazekas Korondon egy 
égető kemencét, egy hengerművet, 
egy korongot és egy veder-malmot; 
Filep Dezső agyagiparos Korondon 
400 korona segélyt és végül Baló 
Géza szabó Homoródoklándon egy 
darab szabó-varrógépet kapott.

Ipartestületek még a jelentékenyebb 
iparüzö városokban — igy nálunk — 
sincsenek és e miatt stagnál az egész 
ipari közélet. Elodázhatlanul szüksé 
ges, hogy az uj iparlörvényben az 
ipartestületi intézmény kötelező lé­
tesítése kimondassék.

A bukaresti kiállításon megyénkből 
részt vettek : Filep Dezső agyagipa-

Székely fiuk ipari kiképzése. A szé­
kely fiuk tanoncokul jövőben első 
sorban a Székelyföldön vagy ahhoz 
közeleső városokban helyeztetnek el. 
Általános tanoncelhelyezés minden 
évben egyszer lesz és pedig: Szé­
kelykereszturon julius 23-án a fő 
szolgabÍróságnál, Székelyudvarhelyen 
julius 24 én a vármegyeházánál, Pa- 
rajdon julius 25 én a községházánál.

(Folyt, köv.)

LEGÚJABB.
A mentelmi bizottság csütörtökön 

a Házban gyűlt össze, hogy Tuskán 
Gergely ügyében, aki az elnökkel 
szemben renitens magaviseletét ta­
núsított, határozatot hozzon.

A mentelmi bizottság előtt megje­
lent Tuskán Gergely is, aki mind­
járt kijelentette, hogy itt nyilvánva- 
lólag félreértés történt. Neki esze 
ágában sem volt, hogy az elnökkel 
feleseljen, vagy vele szembe helyez­
kedjék. Ö tiszteli az elnökséget és 
meghajlik intézkedései előtt. Ö nem 
is az elnökkel rcnitenskedett, hanem 
társaihoz beszélt, akiket csititott. Ad­
jon neki módot a bizottság, hogy 
esetét a Ház színe előtt kimagya 
rázza.

A bizottság elfogadta ezt a men- 
tegetödzést és Tuskán Gergely alka­
lomadtán a Házban fölszólal majd 
és megmagyarázza az esetet.

A horvát obstrukció végérvénye­
sen kivonult a képvise'őház üléstér 
méböl. A horvátok közül az első 
szakaszhoz három képviselőt illette 
meg a zarószó. Ezek Modrusán Gusz­
táv, Popovics Dusán és Supiló Fe­
renc voltak. Röviden végeztek fel­
szólalásaikkal, csak Supiló volt hosz- 
szasabb Ü olvasta fel ugyanis a 
horvátok deklarációja', amelyet a 
Kossuth-féle inditványnyal szemben 
szerdán este és csütörtökön reggeli 
tanácskozásaikon szövegeztek meg. 
A deklaráció parlamenti csínynek 
minősíti és törvénytelennek mondja 
a Kossuih indítványát. Miután Supiló 
horvátul olvasta fel s igy senki sem 
értette, nagyobb emóciót nem kel 
tett, csak az elnök utasította rendre 
a deklaráció két sértő kifejezéséért 
Supilót. Supiló gyorsan hadarva ol­
vasta fel a deklarációt, csak a vé­
gén próbált hatást kelteni színészi 
szavalással s az utolsó mondatnál 
sarkon fordult és kiment a teremből. 
Társai egyszerre álltak fel és követ­
ték.

A horvátok demonstrativ kivonu­
lását a bennmaradtak gúnyos taps­
sal és kacagással kisérték. A Ház 
ezután elfogadta az első szakaszt 
Kossuth módosító indítványával s 
ezzel a horvát ügy lekerült a parla­
ment napirendjéről.

ros Korond, Salamon Kálmán mű 
faragó Székelyudvarhelyt, Gáli Kál­
mán tanító, háziiparos Korond, Fel­
méri testvérek háziiparosok Farkas­
laka, Gáspár Domokos pokróckészitő 
Parajd, tieke Zsigmond és Társai 
pokróckészitők Bágy. A kiállítók leg­
nagyobb része kitüntetést nyert.

Ipari szakoktatás címen megemlé­
kezik a szókelyudvarhelyi állami kő- 
és agyagipari szakiskoláról, melynek 
52 tanulója volt: 26 a kőiparon és 
26 az agyagiparon. Rajzot tanulni 
jártak az iparoslanoncok, mintázás! 
és szabadkézi rajztanulásra a közép­
iskolai tanulók egy része. Azonkívül 
a könyvviteltanból is tanfolyamot 
rendeztek felnőtt iparosok részére. 
A rendes tanulók közül 8 végezte 
az iskolát, 3 kőiparos és 5 agyag­
iparos, kik már mindannyian alkal­
mazásban vannak. A milánói nem­
zetközi kiállításon kitüntetést nyert 
az intézet.

Tanoncolctatásra nézve javasolja 
a kamara, hogy iparostanone csak 
az lehessen, a ki legalább 4 elemi 
osztályt sikerrel végzett és kereskedő 
tanonc csak az lehessen, ki legalább 
2 közép- vagy polgári iskolai osztályt 
vagy hat elemi osztályt sikerrel vég­
zett.

Dr Wekerle Sándor miniszterelnök, 
Kossuth Ferenc kereskedelmi minisz­
ter, Darányi Ignác földmivelési mi­
niszter, Popovics Sándor, Szterényi 
József és Mezőssy Béla államtitká­
rok az eddigi megállapodások _ sze­
rint vasárnap délután 5 óra 15 perc­
kor a nyugoti pályaudvarról Récsbe 
utaznak a kiegyezési tárgyalások foly­
tatására.

A képviselőház pénteki ülésén 
Günther Antal igazságügyminiszter 
négy törvényjavaslatot terjesztett be : 
a csekktörvény módosításáról, a ke­
reskedelmi üzletek átruházásáról, a 
váltójogi törvények és a végrehaj­
tási törvények módosításáról, melye­
ket a Ház hosszantartó éljenzéssel 
fogadott. Ezek közül különösen a 
végrehajtási eljárásról szóló javaslat 
bir nagy fontossággal, mely kimondja, 
hogy a kisiparos és napszámos anyag- 
készletének érték egységéül 150 ko­
rona állapittatik meg; azon alól 
semmije le nem foglalható. Úgyszin­
tén nem foglalható le egy havi idő­
tartamra szükséges tüzelő és vilá­
gitó anyag, egy negyedévi lakbér, 
egy tehén vagy négy juh. Az állami

tisztviselők fizetéséből csak annyi 
foglalható le, hogy 1000, illetve nyug­
díjasoknak 1200 korona még meg­
maradjon

*

A függetlenségi párt pénteken dél­
után 5 órakor értekezletet tartott, 
melyen elhatározták, hogy a nyári 
szünet a jövő pénteken fog megkez­
dődni Az ülésszakot nem rekesztik 
be, hanem elnapolják október köze­
péig; akkor rekesztik be az üléssza­
kot és az újat megnyitják.

A horvát országgyűlés 20 tagja 
kérvényt adott be Medákovics Bog­
dánhoz, a horvát országgyűlés elnöké­
hez, hogy a Házat julius 11-ére hívja 
össze. Ez a tervök azonban valószí­
nűleg kudarcot vall, mert a horvát 
országgyűlést királyi kézirattal hosz- 
szabb időre el fogják napolni.

KÜLÖNFÉLÉK.
Uj félév.

Julius elsején kezdődött la­
punkra az uj félév előfizetése. 
Hazafias tisztelettel fordulunk 
úgy megyénk, mint városunk 
közönségéhez, kegyeskedjenek 
lapunkat — mely ezután is első 
sorban közönségünk érdekeit 
igyekszik a legnagyobb tárgyi­
lagossággal szolgálni — kitün­
tető bizalmukkal és támogatá­
sukkal megtisztelni.

Előfizetési ár: félévre 5 K, 
negyedévre 2 K 50 fillér.

Fürdőre utazóknak a lapot bár­
hova utánuk küldjük. Előfize­
téseket kérünk a kiadóhivatal­
nál (Kossuth-utca 31.) bejelen­
teni vagy eszközölni.

— Rp. Keserű labdacsok, «a Böm- 
bölde» részére.

Sign : Hetenként egy adag.
Üres város most e város 
Benne minden ember álmos,
Ugyan kinek volna kedve 
Ebbe a kutya melegbe.

Hivatalba még eljárunk,
De csak pár órát firkálunk;
Nyáron úgy sincs mit rendezni,
T(íztől sincsen okunk félni,

Mert ám óvatosak voltunk 
Kiadtuk rég a parancsunk:
Hogy két nappal a tűz előtt 
Vizsgálják meg a fecskendőt.

A korcsmáros csak mosolygat,
Jó friss söröket kinálgat;
A kinek a sör nem tetszik 
Hideg spricceld is ihatik ..
S mindenkép csak zsebe telik .. .

Dr Veritás.

— A székely birtokosok küldött­
ségének köszöneté. A bölcsek, a tör­
vényhozók és az úgynevezett „szak­
emberek“ gyakran alkotnak olyan 
törvényeket, amelyek mélyen bele­
vágnak a nép nagy tömegének a jog­
körébe, érzékenyen sértik azoknak 
érdekeit és romboló pusztítást visz­
nek véghez gazdálkodási viszonyaik­
ban. Ilyen szerencsétlen, sőt mond­
hatni gyűlöletes az erdökezelési és 
tagositási törvény is, melynek saját­
ságos viszonyainkkal össze nem egyez­
tethető rendelkezései idáig is meg­
élhetésünk legszükségesebb kellékei­
től fosztottak meg minket székelye­
ket.

Nagy szerencsénk, hogy állottak 
elé világos eszü, nemesen érző jó 
szivü emberbarátok, kik felismerve 
a veszélyt, segítségünkre siettek s 
célszerű intézkedéseik által igyekez­
tek gazdasági életünk rohamos sor­
vadásának útját állani.

Székely népünk életérdekei iránt 
ilyen melegen érdeklődő és erős ha­
zafias érzésben tündöklő két székely 
népbarát sietett védelmünkre a Báró 
Orbán Ottó és B e t e g h Pál urak 
nagyrabecsült személyében, akik Dr
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Nagy György országgyűlési képviselő 
hathatós támogatása mellett, egészen 
önzetlenül, minden anyagi érdek 
nélkül, sőt a legnagyobb anyagi ál­
dozatoktól sem rettenve vissza, ad­
dig küzdöttek, addig fáradtak, inig 
székely küldöttségünk táborát össze- 
toborzották és elvezették oda, ahon­
nan elpanaszlott sérelmeinkre a leg 
erősebb reménnyel várhatjuk a meg 
ígért segítséget és orvoslást.

Fogadják nagyrabecsült jóltevőink 
mindnyájan, ezen érdekünkben kifej­
tett hazafias áldozatkészségükért, 
lankadást nem ismerő buzgóságukért, 
nemesen érző jó szivüknek irányunk 
ban tanúsított emberb iráti meleg 
szeretetéert, fogadják mindnyájan 
székely küldöttségünk őszinte elisme­
rését, mély háláját és igaz szívből 
fakadó forró köszönetét! Óvja Isten 
es nyújtsa még hosszúra drága éle­
tüket, hogy munkálkodhassanak még 
hosszú időkön keresztül székely né­
pünknek, hazánknak és nemzetünk 
nek javára.

A székely birtokosok küldött­
ségének több tagja.

— Rendkívüli közgyűlést tartott 
tegnap délután városunk képviselő 
testületé Gotthárd János polgármes­
ter elnöklete alatt. A választott kép­
viselők közül négyen vetlek részt és 
ez nagyon jellemzi a város ügyei 
iránt való „meleg“ érdeklődést. A 
közgyűlés egyetlen tárgyát a városi 
villamos világítás létesítésére fel­
veendő, beiügyminiszterileg elvben 
már jóváhagyott 300,000 koronás 
kölcsön ügyében beterjesztett köte­
lezvény, illetve a kiküldött bizottság 
jelentése és a tanácsnak erre vonat­
kozó javaslatának elfogadása képezte, 
Mint legkedvezőbbet, a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank ajánlatát fogadta 
el a közgyűlés. E szerint a bank 
-50 évre 99 százalékos árfolyam mel­
lett ö'oO százalékos annuitással min­
den stornó-dij nélkül adja a 304,000 
K-ás kölcsönt, de az egész összeg­
nek egyszerre, vagy nagyobb rész­
letekben való visszafizetése esetén, 
4 50 százalékos zálogleveleiben kí­
vánja a fizetést. Félévenként, 8360 
K-t kell törleszteni és bekebelezést 
nem kíván. A jegyzőkönyvet a köz­
gyűlés nyomban hitelesítette.

— Vármegyénk közigazgatási bi­
zottsága szokásos havi rendes ülései, 
szerdán e hó 10-én tartja meg.

— Udvarhelymegye Iparfejlesztési 
Bizottsága, e hó 8 án a vármegye- 
háza kistermében választmányi ülést 
tart, melynek tárgya, a vármegyének 
a szeptember hóban Sepsiszentgyör- 
gyön tartandó Székely kiállításon 
való részvétele.

— Eljegyzés. Jancsó Gábor ba- 
róthi polgári iskolai tanár eljegyezte 
Solymossy Ágnes k. a.-t, özv. Soly- 
mossy Lajosné városi tanácsosné 
leányát Székelyudvarhelyt.

— A keresztény szociális majáli­
son felülfizettek: Klein Zsigmond cég 
20 K, Dr Válentsik Ferenc 19 K, 
Fábián József 10 K, Gróf Mikes Já­
nos 9 K, Gotthárd János 9 K, Per- 
sián János 5 K, Szabó György 3 K, 
Péter Lajos 3 K, Koncz Jenő 2 K, 
Orbán Miklós, Dézsi Lajos, Markos 
Endre, Burghárd Gyula, Rözler Ká­
roly, M. N., Dr Borosnyai Pál 1 — 1 
K, Sinkovics S. Gábor 40 f, N. N. 
10 f. Fogadják a felülfizetők ez utón 
is az egylet hálás köszönetét.

. — Velence — Székelyudvarhelyen.
Óriási plakátok és színes nagy ké­
pek hirdették csütörtökön reggel az 
udvarhelyi nagyérdemű műpártoló kö­
zönségnek, hogy este fél 9 órakor 
pontban, itt még soha nem látott, 
művészi kivitelű mozgófényképek 
lesznek bemutatva; és a mi jó kö­
zönségünk és vele együtt mi magunk 
is lépre mentünk és estére olyan 
zsúfolásig megtelt a Koronkay kert­
nek minden zege zuga, hogy a ne­
mes ifjúság még a fák tetején is rög­
tönzött magának kényelmes páholyo 
kát. És akik ott voltak, nem is bán­
ták meg, mert a minden kritikán aluli 
botrányos előadásnak olyan bohó­

zatba illő részletei voltak, hogy a 
közönség hő kárpótlást nyert a l>o- 
szankodásért, mely erőt vett rajta, 
hogy igy he hagyta magát bolondi 
tani. Az előadás egész olaszos mo­
dorban folyt le, úgy, hogy szinte 
Velencében érezte magát a néző 
Fütyülés, kacagás, drasztikus közbe­
szólások, csupán még a záptojásdo 
bás és a vöröshagyma koszorú hiány­
zott. A másfél méter szélességű vász­
non majd egy pad, majd egy lófej, 
egy emberi láb, egy női kalap, szó­
val mindig csak töredék, de soha 
egy teljes kép nem volt látható. Az 
óreg tulajdonos, vasáros csepürágó 
hoz sem illő stílusban igyekezett a 
képeket magyarázni; összevissza za­
varta őket, de tetőpontját ékesszólá 
sának akkor érte el, mikor a II Rá­
kóczi temetését magyarázva, a töb­
bek között ezeket mondta: „végül 
jön az izraelita papság — két fekete’ 
inén által vonva“. Óriási röhögések 
abcugolások, fütyülések, krákogások 
kisérték a szerencsére csak rövid 
ideig tartó előadást, mely féltizkor 
kezdve már féltizenegy előtt véget 
ért. Mindamellett a legnagyobb di­
cséretére válik közönségünknek az a 
részvétből eredő türelme, mellyel ezt 
a vásári komédiát végig nézte, a 
nélkül, hogy a művész urat pere- 
putyostól kidobták volna — amint ezt 
meg is érdemelte volna. Reméljük, 
hogy a kapott lecke után, ezentúl 
csak Kutyabagost vagy Piripócsot 
fogja művészetével boldogítani és 
nem boldogítja a nagyobb városok 
müértő közönségét — még soha sem 
látott tökéletességű képeivel. Mi pe 
dig ünnepélyesen megkövetjük lapunk 
t. olvasóit, hogy előlegezett reklá­
munkkal hozzájárultunk, de mentsé 
gükre szolgálhat, hogy mi ezt a rek­
lámot szóról-szóra az aradi lapokból 
vettük át Ez az eset azonban meg­
tanított arra, hogy jövőre az ilyenek­
kel szemben óvatosabbak legyünk.

— Helyreigazítás Illetékes hely­
ről nyert információ alapján, a la­
punk 51 ik számában közölt hírün­
ket oda igazítjuk ki, hogy Bencze 
Lőrinc lövétei lakós ellen a közbir­
tokosság! vagyonKezelésböl keletke­
zett vármegyei felülvizsgálati költsé­
gek 601 korona erejéig, a községi 
jegyző végrehajtást foganatosíttatott 
és azjunius 18-ára kitűzött árverés 
alkalmával minden akadály nélkül 
teljes összegében kifizettetett. A va­
gyonkezelésnél felmerült sikkassztási 
esetekre vonatkozó iratok jelenleg a 
kir ügyészségnél vannak. Minden 
egyebet mint tévesen közöltét ezen­
nel készséggel helyre igazítjuk.

— PÓtSOrOZáS. A csütörtökön meg­
ejtett pótsorozáson előállított 13 had­
kötelezett közül bevált 6, elbocsátta­
tott 7 egyén; a szülői eltartására 
megreklamált 7. egyén közül, fel­
mentetett 3 elutasitatott 4.

— A választójogosultak figyelmébe
Udvarhely vármegye központi választ­
mánya a választó jogosultak 1908. 
évre érvényes ideiglenes névjegyzék 
ellen beadott felszólamlások és elbí­
rálása végett folyó évi julius hó 
11-én délelőtt 11 órakor Székelyud­
varhelyt a vármegyeház kis tanács 
termében ülést tart. Erről az érde­
kelteket ez utón is azzal értesítem, 
hogy az ülésen megjelenni és érde­
keiket védelmezni jogosultak. Szé­
kelyudvarhely 1907 évi julius hó 1-én. 
Damokos alispán elnök.

— Személyi hír. Szentannai Sá­
muel, lapunk kitűnő munkatársa — 
mint székelykereszturi tudósítónk Írja 
— tegnap reggel a nyári szünidő al­
kalmából haza érkezett.

— Az ev. ref. vallása tanítók sé 
reime. Az ev. ref. egyház folyó évi 
augusztus 1-én életbe lépő uj tör­
vényei keretén belől az Erdélyi ev. 
ref. Egyházkerület közgyűlése által 
megállapított szervezeti szabályzat, 
az ev. ref. vallásu és nem felekezeti 
iskolánál működő kántorokat és ta­
nítókat az egyházi szervezetben mint 
ilyeneket teljesen mellőzi s csak a 
felekezeti tanítóknak nyújt jogokat. 
Minthogy minden ev. ref. kántor egy­

forma kötelezettségeket teljesít és 
ugyanazon rendtartási szabályzat 
alatt áll: az udvarhelymegyei ev. ref 
vallásu tanítók Gyerkes Mihály egyh. 
kerületi képviselő egybeh'vására és 
elnöklete alatt szombaton értekezle­
tet tartottak és részletes emlékirattal 
fordultak az egyházmegyei közgyűlés 
utján az egyházkerülethez sérelmeik 
orvoslása végett Az ev. ref. kánto­
rok és tanítók jogaiknak érvényesí­
tése céljából folyó hó 11-én tartandó 
egyházmegyei közgyűléshez is négy 
rendbeli indítványt adtak be, melyek 
nek elfogadásával biz'on remélik 
jogos kívánságaik teljesítését, úgy az 
egyházmegyénél, mint az egyházke­
rületnél.

— Kinevezések. Majláth G. Károly 
gróf püspök Rancz János aiesperes, 
karcfalvi plébánost a felcsiki kerü­
let főesperesévé, Bálint Lajos csik- 
somlyói plébánost a felcsiki kerület 
alesperesévé, Konc István tusnádi 
plébánost az alcsik.kászoni kerület 
alesperesévé, Papp József lupényi 
lelkészt holcmanyi lelkésszé, Mihály 
Domokost atyhai lelkésszé, Antalfi 
Károlyt szentkatolnai lelkésszé ne­
vezte ki. Tunyó Pál szentágotai lel­
kész lett. Tompos Mátyás csikszent- 
tamási lelkész és Wiegand János 
szentágotai plébános nyugalomba 
vonullak.

■—- Primicia. Ma mutatja be első 
szent mise áldozatai Zetelakán P. 
Máthé Özséb szentferencrendi áldó 
zár. A jeles tehetségű szerzetes mun­
katársa a „Szent Ferenc Hírnöké­
nek, ir a „Magyar Allam“-ba. Ő a 
hatodik ferencrendi, akit az idén fel­
szenteltek. Manuduktora ft. P. Kory 
Ottó rendtartományi főnök. A szent 
beszédet ugyanő tartja.

— Garázda katonák. Bohus György 
Zsomboron állomásozó ménes katona 
junius 22-én ejjel Homoródszentpálra 
ment Temsze Anna szülésznőhöz, 
kivel régeboi szerelmi viszonyt foly­
tatott és az éjét nála töltötte. Gás­
pár Márton és Bún János Homoród- 
szentpálon állomásozó ménes kato­
nák ezt észrevették és egy Kálmán 
Ferenc ottani polgáremberrel szövet­
kezve, együtt, a szülésznő háza elé 
mentek és az ablakon kopogtatva 
követelték az ajtó kinyitását. De mert 
azt nem nyitották ki, betörték elő­
ször az ablakot, azután az ajtót is, 
melyen át a szobába hatoltak, ott 
Bohust megtámadták, mire ez a ki­
rántott kardjával Gáspárt fejen vágta. 
De Gáspár és társai Bohustól a kar 
dott erőszakkal elvették és Bohust 
menekülésre kényszeritették. Felkere­
sésére aztán mindhárman utána in 
dúltak és Bencze János szomszédos 
házához mentek, hol a bezárt ajtót 
szintén betörve, a szobába hatoltak 
és mivel Bohust nem találták ott, a 
család pedig ijedtében a szomszéd 
házakba menekült, kivont kardjukkal 
az utjokba eső bútordarabokat ösz- 
szevagdalták. Onnan ismét a szü­
lésznő lakására mentek és ott a véd­
telen nőt Gáspár a földhöz vágta, 
mire az szerencsésen elmenekült elő­
lük. Féktelen dühökben ott is össze­
törtek bútort, cserépedényeket és te­
temes kárt okoztak a lakásban, mig 
végül a Bohustól elvett kardot hüve­
lyével együtt keltőbe törték Időköz­
ben megérkezett Dimény Ábel albiró 
és a rakoncátlanokat haza kisérte. 
Az esetet azonnal bejelentették Sepsi- 
szentgyörgyre a felettes hatóságnak 
és az ottani parancsnokság fedezet 
alatt be is kisértette őket.

— A Székely Társaságok Szövet­
sége ez idei közgyűlését augusztus 
6 án Szamosujváron tartja meg Máthé 
József a marosvásárhelyi szövetség 
főtitkára tudatja, hogy a közgyűlésre 
kiküldött képviselők és azok család­
tagjai kedvezmenyes vasúti jegyek 
iránti, és esetleg elszállásolásuk iránti 
igényeiket, Deák Lajos elnöknél ina- 
rosvásárhelyen a kellő időben jelent­
sék be. A közgyűlés tárgysorozatát 
legközelebb közöljük 

— Rejtélyes gyilkosság. E hó 4-én
este fél 9 órakor Székelydevzsen 
(Uvarhelymegye) Vonva Lídia 19 éves

cselédleánynak edd g még ismeret­
len tettes a nyakat átmetszette Ve­
szedelmes sebével a székelyudvar­
helyi közkórházba szállítottak. A 
gyanú a leánnyal viszonyt folytatott 
legényre irányul, ki a tett után 
nyomtalanul eltűnt ismeretlen helyre. 
A nyomozás ez ügyben folyik.

— A marosvásárhelyi kereske­
delmi kamara ajánlatára a keresk. 
minisztérium Benedek Géza székely- 
udvarhelyi csipészmesternek egy var­
rógépet, Kovács Ferenc berecki ci­
pész mesternek egy balkaru karika­
hajós gépet adományozott.

— Gibor Áron emlékünnep Gá­
bor Áron emlékére a Sepsiszent­
györgyi Kossuth Lajos asztaltársaság 
lélekemelő ünnepélyt rendezett e hó 
2 án délután a nagy szabadsághős 
sírjánál az eresztevényi temetőben. 
Nagyszámú ünneplő közönség sereg­
lett egybe a sírnál, köztük Elekes 
Béla. Háromszékmegye főispánja, 
Szentiványi Zoltán alispán, a járások 
főszolgabírói, a megyei aljegyzők, to­
vábbá Bene István dr. és Nagy 
György orsz. képviselők, Gödry Fe­
renc polgármester, a székelyföldi 
függetlenségi pártok küldöttségei. A 
családból Gábor Pál tb. szolgabiró, 
Gábor Áron unokaöccse jelent meg. 
Bene István lelkes megnyitó szavai 
után Dr Nagy György, a Kossuth 
Lajos- asztaltársaság diszelnöke mon­
dott lelkes beszédet. Ezután Nagy 
József ügyvédjelölt szavalta el nagy 
hatás mellett Dr Nagy Györgynek 
erre az alkalomra irt ünnepi ódáját. 
Kiss Lajos, az illyefalvi kerület füg­
getlenségi pártjának elnöke, Gábor 
Áronnak a szabadságharcban való 
dicső szerepléséről emlékezett meg. 
A kézdi kerület függetlenségi partja 
nevében Meggyaszai Mihály rótta le 
szép beszédben a kegyelet adóját. 
Az ünnepet Gödri Ferenc polgármes­
ter záróbeszéde fejezte be. Ezután 
a koszorúkat tették le, amelyek va­
lóságos virágerdöt varázsoltak a sírra. 
A közönség a himnuszt énekelve 
oszolt szét.

— A székelyföldi vízhiány és a 
székely kirendeltség. Régen érzett 
baj a Székelyföldén az, hogy sok­
felé njncsen elegendő mennyiségű 
és minőségű édesvíz. A földművelés­
ügyi minisztérium miután számba 
vétette az összes székely községe­
ket, a hol kevés, vagy épen semmi 
édesvíz nincsen, most Sárkány Mik­
lós kir. mérnök személyében szak­
közeget osztott be a kirendeltség­
hez. A készítendő vízmüvek csö­
veit a községek megkapják olyan 
feltétel mellett, hogy a vizmü épí­
tésnél lakosságuk a kézierőt szol­
gáltatja.

— Dr Ferency Géza országgyűlési 
képviselőt a kepviselöház igazságügyi 
biz .tlsága az ország erdélyi részei­
ben a birtokrendezésről, arányosí­
tásról és t&gositásról szóló 1871- évi 
LV., az 1880. évi XLV. és az 1892. 
évi XXIV, törvénycikkek módosítá­
sáról és kiegészítéséről szóló törvény- 
javaslat előadójává választotta.

— Öngyilkos hírlapíró. Szántó Imre 
a sepsiszentgyörgyi „Székely Nép“ 
cimü politikai lap felelős szerkesztője 
hétfőn hajnalban, egy mulatozás köz­
ben átvirrasztott éj után, főbe lőtte 
magát és azonnal meghalt. Végzetes 
tettet, mint hírlik, reménytelen sze­
relme miatt követte el.

— Jó karban tevő használt 
vaskályhák olcsón eladók. Gim e 
lap kiadóhivatalában.

— A jövő körzője! Szénásy 
Béla tnayyar gyártmányú uj 
szabadalmazott, fejes körzői e 
legjobbak. Kapható: Betegh Pál 
cs Társa könyv-, papír-, író- és 
rajzszer kereskedésében Székely- 
udva; helyt.

— A háromszékmegyei erdők. A
Brassóben székelő erdöfelügyelő hi­
vatalos jelentéséből a következő köz-
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érdekű adatokat közöljük. A véder­
dők területi állománya 12166. k hold 
kiterjedésű, a kopár területek belá- 
sitására 945 ezer facsemete oszta 
tolt ki, a mellyel 448 h. területet 
ültettek be (12 százalékos sikerrel. 
Erdősítési jutalomban 3 birtokos ré­
szesült és pedig Kovászna község kö 
zönsége 800 korona, Kézdiszárazpa 
tak 500 korona, köpeci volt kétág 
katonaság 500 korona jutalomban. 
Erdöégés 62 esetben volt és 1228 
k. holdra terjedt ki. A vármegyei er 
dészet személyzet állott 8 okleveles 
erdőtisztböl, 89 szakvizsgázott erdő- 
őrből és 59 erdőszolgából, akinek 
lelkiismeretes és lankadatlan buzgal­
máról az erdőfelügyelői jelentés el­
ismeréssel nyilatkozik.

— Magyar Otthon. Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, 
VIII, Főherceg Sándor utca IÍ0. sz. alatt 
levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt 
árban elegánsan bútorozott külünbejávatu 
szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes 
ellátás is kapható. Csoportos jelenkezőknek 
megfelelő kedvezmény. Szigorúan családi 
otthon.

SZERKESZTŐI IZENETEK.
N. Gy. Sepsiszentgyörgy Leveledre legkö­

zelebb válaszolok, addig is szives üdvözlet.
Oh. E. Helyben. Lapzárta után vettem, 

jövő számban közöljük.
K. I. Székelydeízs. Szives közleményei 

köszönettel vettük, kérjük jövöre is tudó­
sításait.

ingatlanokra 18 K, 1237 1 hrsz. in­
gatlanra 98 K, a 219 sztjkvben fo«- 
lalt 63 1 63 2 hrsz. ingatlanra 362 
K, a 251 sztjkvben foglalt 1238 1 
hrsz ingatlanra 24 K ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az árve­
rést elrendelte és bogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 11)07. évi 
július hó 16-ik napján cl. e. I) óra­
kor Magyarfelek községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10 szá­
zalékát készpénzben, vagy az 1881. 
LX. I. c. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számitolt és az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333 sz. a. kelt 
igazságügy miniszteri rendelet 8. § á- 
ban kijelölt óvadékképes értékpa 
pírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t.-c 170. § a 
értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.

Székelykeresztur, 1907. April. 29.
VERES, kir. járásbiró.

KOCSIK ““ minőség
__ __ és olcsó
árakon állandóan kaphatók : Albert 
Péter kovácsmesternél Székely­
udvarhelyt. Használt kocsikat becse­
rél és kijavít.

Eredeti Singer var-
PÁOÓnplí a legkisebbtől a leg- 
1 nagyobbig, sza,bott ár
mellett, készpénz vagy rész etfize- 
tésre, e megyében kizárólag csak 
Székelgudvarlielyt Kossuth-utca 1. sz. 
alatt levő „Eredeti Singer“ cég rak­
tárában rendelhetők meg, hol a 
részletfizetések is teljesitendök. Te­
hát sem kereskedők, sem más ügy­
nökök valódi Singer-féle varrógépe­
ket nem árusíthatnak.

A varrógépek bármikor vételköte­
lezettség nélkül is kipróbálhatók.

Kiváló tisztelettel

Bokor András.
az „Eredeti Singer“ cég megbízottja

□ 0
ÉLŐPATAK

gyógyfürdő
kiválóan jó eredménynyel használható a gyomor-, 
vese-, hólyag- és a méhhurutos bántalmainál, máj- 
és léghajóknál, köszvóny és csúznál, altesti pan- 
sásoknál, valamint bármely az idegesség alapján 

fejlődő betegségeknél.
A nagyhírű élőpatak! gyógyvizek orvosi javaslat 
szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt fel­
található kisegítő gyógyeszközökkel (meleg és hi­
deg íiirdők. vi/.gyógyintézeti kezelés, massage, 
svédtorna, düitikns étrend) rendkívül kedvező ered­

ményt mutat fel.
Fürdő-idény : május 15-töl szeptember 15-ig.

Vasúti állomás : Földvár és Sepsiszentgyörgy, 
honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, 
ellátás olcsó és választékos. Az elő- és utóidény­
ben (május 15-tŐl június 15-ig és augusztus 20-tól 
szeptember 15-ig) a gyógy- és zenedijnak fele fi­
zetendő, lakások 50 százalékkal és# ellátás is 

sokkal olcsóbb.
Az élőpatak! ásványvíz. ..... a szénsavdus égvé-
nycs vasas vizek közölt első helyet foglal el, mint 
gyógyeszköz háznál is használható és üdítő, kel­
lemes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy ked- 
vcltségnek örvend. Itthon és a külföldön éven­
ként egymillió palacknál több kerül forgalomba- 
Szétküldési hely Élőpatak, de kapható a legtöb- 

városban és nagyobb kereskedésben.
Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság,

Kerestetik

KÖZGAZDASÁG.
Kamatláb emelés. Tekintettel az 

osztrák-magyar bank kamatláb fel­
emelésére és az általános pénzdrá- 
gulásra, az Udvarhelymegyei Taka­
rékpénztár igazgatósága folyó hó 1-én 
tartott ülésében, a további intézke­
désig (kivéve a bekebelezett követe­
léseket) Székelyudvarhelyt a fő-, va­
lamint a székelykeresztur! és ok- 
lándi fiókintézeteknél julius l-töl a 
kamatlábat 1/2 százalékkal felemelni 
határozta.

A betétek után 4 százalékot 4 7, 
százalékra — adómentesen (a betéti 
kamatadót az intézet sajátjából fi­
zeti). *

A leszámítolási kamatlábat váltók 
és folyószámlák után 7 százalékról 
7*/2 százalékra emelte fel.

A bekebelezett tartozások után a 
6 százalék kamat érintetlen marad.

— Az első alföldi cognacgyár 
részvénytársaság és szeszfinomitó 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 
üzleti jelentése:

Mai zárlatárak Budapesten
Nagyban Kicsinyben 

Finomított szesz adózva . 163’— 1G81—
Finom szesz adózatlanul. 63’— 67'
Nyers szesz adózva . . . 160’ 163*
Denaturált szesz.............. 52’— 55.—

A finomított szeszárak a legna­
gyobb valószínűség szerint, a kész­
letek rohamos fogyása miatt julius 
augusztusban még emelkedni fognak.

Kiad ja : Hetegli Pál és Társa újság­
kiadó intézete.

egy becsületes 
idősebb özvegy 

asszony két gyermek mellé anya­
helyettesnek. óim a kiadóba

Eladó ház. Orbán Balázs 
utca 260 négy­

szög öl területen kö és tégla anyag­
ból két szoba 1 konyha 1 pince 
hozzátartozó mellék épületekkel el­
adó, értekezni Borbély József tulajdo­
nosnál lehet.

La fleurette Anti ntcoíin
250

Óriási siker!
„Antinicotin“

szivarka hüvely
— szivar dobozokban 1

ilBE

BOR!
Feruengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

Őszi trágyázáshoz a

T ho ni a s-sala k 1 i szt

csillag

SZENKOVM JANOS Utóda
-a

Alapittatott lSSS-ben.

Férfi és női 
divatáruház

Batthyány-tér 1 szám.

Székelyudvarhelyt
Batthyány-tér

Pompás látványosság :
Állandó divat­
tárlat-szalon

Batthyány-tér 5. szám

védjegy

Legnagyobb választék női és férfi ruhaszövetekben. Ere­
deti legújabb divatu diszkalapok. Férfi, női és gyermekcipők, 
mosóáruk, vásznak és rövidáruk.

FÉRFIRUHA-VÁLLALAT!
A lehető legolcsóbb árszabás!

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ' ajánlom a ta­
vaszi idény alkalmából a legfinomabb Ízlésnek megfelelően fel­
szerelt áruraktáraimat

tisztelettel

Szenkovits János Utóda.
Elegáns férfiruhák megrendelési helye. —- Útitáskák, illatszerek

Stern
ÜBE

2729—907. tlkvi. sz.
Árverési hirdetményi kivonat.
A székelykereszturi kir. járásbí­

róság, mint telekkönyvi hatóság köz­
hírré teszi, hogy Dr Viola Sándor 
végrehajtatnak Demeter Györgyné 
Gligor Anna végrehajtást szenve­
dett elleni 29 K 1 f tőkekövetelés 
és járuléka iránti végrehajtási ügyé­
ben a székelyudvarhelyi kir. tör­
vényszék a székelykereszturi kir. 
járásbíróság területén lévő a ma- 
gyarfeleki 32 sztjkvben foglalt 1501 
hrsz. ingatlanra 3 K, a 85 sztjkv­
ben foglalt (ingatlanra) 156. 157. 
hrsz. ingatlanra 517 korona, a 170 
sztjkvben foglalt! 241 hrsz. ingat­
lanra 1 K, 874. 875. 882. 883. hrsz.

helyesen alkalmazva, minden nö­
vénynek

a legjobb és legolcsóbb foszfor­
savas műtrágyája

Kívánatra szakmunkákkal és áraján 
lattal készségesen szolgál:

KALMÁR VILMOS
Budapest, VI., Andrássy ut 49. sz.
aThomasphosphatfabriken G. m. b.H. 
Berlin, magyarországi vezérképvise­

lője
Óvakodjunk a hamisításoktól és fi 

gyeljünk a védjegyre.
Minden zsák ólomzárral és tarta­

lomjelzéssel van ellátva I

Szövetkezetek és keres­
kedők figyelmébe!

Legkiválóbb minőségű fözött-ecet 
nagyban és kicsinyben Kossuth-utca 
1. szám alatt kapható.

Helyben 5 literes rendelés díjmen­
tesen házhoz szállittatik.

Nagyobb mennyiségű ecet meg­
rendelésnél előnyös árengedmény. 

Mintát szívesen küldenek.

Baross, Borszéki és Kászoni vizek

A közönség figyelmébe.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozni, hogy újonnan bevezettem üzletem­
be nagy választékban a

gyermek-kocsikat
üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. 
Úgy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen.

Egyúttal felhívom becses figyelmét mindig friss és 
jó minőségű fűszeráru osztályomra is és kérem szük­
ség esetén szives pártfogásukat

teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.
Maulhner-féle leghíresebb kerti vélemény- és vi­

rágmagvak, úgyszintén gazdasági magvak nagy raktára.

r 1 i
Mindig friss fűszeráruk n■

Nyomatott Beteeh Fái és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.


